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FUF045/FYP302 - Speciell Relativitetsteori. 2022-04-11

Examinator: Gabriele Ferretti  rum: Origo 6111
tel. 0721582259 email: ferretti@chalmers.se

OBS: Nasta granskningstillfalle: Fredag 2022-05-06, kl 17:00 i Origo 6115
Hjapmedel:
e Chalmersgodkéand miniraknare.

e Physics Handbook

Betygsgranser:

Del 1 innehaller 4 enklare uppgifter, varav man kan fa 10 poang/uppgift.

Del 2 innehaller 2 mer konceptuella uppgifter (20 podng/uppgift).
For att na godként (niva 3 eller G) rédcker det med 25 poéng i Del 1. (Bonuspoéng
kan inte anvéndas for det.)
CTH: For att fa 6verbetyg 4 maste man ha minst 30 poang i Del 1, samt minst 25
poang nar man raknar ihop bonus poang plus Del 2.
CTH: For att fa 6verbetyg 5 maste man ha minst 35 poang i Del 1, samt minst 35
poang nar man raknar ihop bonus poang plus Del 2.
GU: For att fa overbetyg VG maste man ha minst 30 poéng i Del 1, samt minst 30
poang nar man raknar ihop bonus poang plus Del 2.

Del 1

1

En foton kolliderar med en elektron i vila, vilket skapar ett ytterligare elektron-
positronpar: ve~ — e~ e~ e'. Berdakna den minsta energi som kravs for fotonen i
termer av elektronmassan.

2

Halveringstiden for neutroner ar cirka 15 minuter. (Det vill sdga att en neutron i vila
har 50 % chans att sonderfalla inom 15 minuter.) Vad maste neutronens energi vara
for att den ska ha 50 % chans att fardas mellan solsystemet och nadrmaste stjarna
som ar 4,3 ljusar bort? (Neutronmassa ~ 1 GeV.)



3

A) Tva raketer ror sig mot jorden fran motsatta hall med en hastighet av 0,6¢ i
forhallande till jorden. Vad ar deras relativa hastighet (dvs. hastigheten for en raket
i forhallande till den andra raketen)?

B) Vad blir svaret om raketerna istéllet ror sig i rét vinkel i férhallande till jorden?
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En partikel A med massa m 4 och total energi E4 kolliderar med en partikel B med
massa mp i vila och bygger en sammansatt partikel C', d.v.s. A+ B — C. Vad ar
C massan mg i termen av my, E4 och mpg?

Del 2
A

Harled formeln for den relativistiska dopplereffekten fran en rorlig kélla. Kom-
mentera skillnaderna med den icke-relativistiska effekten. Beskriv en experimentell
tillampning av effekten.

B

Ett visst inertiell referenssystem har ett konstant elektriskt falt langs z-axeln och
inget magnetfalt. Beskriv hur olika observatorer som fardas med konstant hastighet
i olika riktingar upplever de elektriska och magnetiskta falten.
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